

谈如何将传统文化与小学体育教学相结合

宋婷蕾

中国人民武装警察部队工程大学附属子女学校 陕西 西安 710000

【摘 要】: 为有效提升小学体育教学质量、激发小学生积极投身体育活动的热情、同时让学生在运动中汲取中华优秀传统文 化精髓、坚定文化自信,促进其全面健康成长,将中华优秀传统文化深度融入小学体育课程教学,是一项极具现实意义的策 略。本文在简要剖析了传统文化融入小学体育教学的重要价值,进一步归纳具体融合路径,包括夯实教师传统文化素养、开 发传统文化体育课程、开展传统文化体育实践、营造文化浸润教学环境等,旨在为小学体育教学实践提供有益参考。

【关键词】: 传统文化: 小学体育: 课堂教学: 融合策略

DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

1 中华优秀传统文化融入高职院校体育课程教学的价 佶音蕴

1.1 创新体育教学内容,构建特色体育文化

传统小学体育教学多围绕跑、跳、投等基础运动展开, 内容相对单一,易让学生产生倦怠感。将中华优秀传统文化 融入其中,能为体育教学注入新的活力——通过引入武术、 舞龙舞狮、传统游戏等富含文化内涵的运动形式, 可打破传 统教学内容的局限,丰富教学体系。同时,这些传统文化运 动承载着民族精神与文化记忆,在教学中渗透其历史背景、 文化寓意,能让体育课堂超越"单纯运动"的范畴,形成 "运动+文化"的特色体育文化、帮助学生在运动中感受传统 文化魅力,提升课堂吸引力与文化感染力。

1.2 提升学生道德素养,增强人文精神

中华优秀传统文化中蕴含着"礼""信""和"等丰富的 道德理念,许多传统体育项目的开展过程本身就是道德教育 的载体。例如武术讲究"以礼始,以礼终",传统集体游戏强 调"团结协作",将这些项目融入小学体育教学,能让学生在 运动实践中自然接受道德熏陶。学生在学习武术礼仪时,会 逐渐养成尊重他人、遵守规则的习惯; 在参与集体传统游戏 时, 能体会合作的重要性。这种"在运动中育人"的方式, 比单纯的道德说教更易被学生接受,有助于提升其道德素养, 培育人文精神。

1.3 确立正确价值观念,促进学生健康成长

小学阶段是学生价值观念形成的关键期, 中华优秀传统 文化中"自强不息""坚韧不拔"的精神,与体育精神高度契 合。在体育教学中融入传统文化,可通过运动实践传递正向 价值——如学生在练习武术套路时,需克服动作难度大、重 复训练的枯燥,这一过程能培养其坚持不懈的品质;在参与 传统体育竞技时,能学会正确看待输赢,树立"尊重对手、 公平竞争"的观念。这些价值观念的渗透,能帮助学生形成 健全人格,不仅促进其身体素质发展,更助力其心理健康成 长,为全面发展奠定基础。

2 中华优秀传统文化融入小学体育课程教学的策略

2.1 夯实教师传统文化素养, 把握融合核心方向

教师是传统文化与小学体育教学融合的主导者, 其对传 统文化的理解深度与转化能力,直接决定融合教学的效果。 若教师仅将传统文化视为"附加元素",简单在体育课堂中 加入传统项目动作,而不挖掘文化内涵,融合便会沦为形式。 因此, 夯实教师传统文化素养是关键——学校需搭建多元化 培训体系,不仅要组织教师学习传统体育项目的技能(如武 术套路、传统游戏规则), 更要引导教师研究项目背后的历史 渊源、文化寓意与精神内核;同时鼓励教师跨学科交流,与 语文、历史教师合作挖掘传统体育中的文化素材,确保教师 能将文化与体育有机整合,在教学中既教"怎么动",又讲 "为何动""背后有何文化故事"。

以小学体育"武术基础——24式简化太极拳"教学为 例, 教师需提前完成系统的文化与技能储备: 通过培训了 解太极拳"以柔克刚、阴阳平衡"的文化理念,掌握"云 手""野马分鬃"等招式的起源(源于古代养生术与军事动 作), 甚至学习简单的太极文化典籍片段(如《太极拳论》中 的核心思想)。在课堂教学中,教师并非直接教动作,而是先 以"太极图"为切入点,用小学生能理解的语言讲解"阴阳 相生"的理念,再示范"云手"动作,说明"动作左右对称, 正体现阴阳平衡"; 教"野马分鬃"时,结合古代骑兵作战的 历史故事,说明招式如何从"拨马防御"的动作演变而来。 学生在学习动作时,能同步理解太极拳的文化内涵,感受到 "练拳亦是学文化",这种教学效果的达成,完全依赖教师扎 实的传统文化素养,避免了"为融而融"的浅层教学。

2.2 开发传统文化体育课程,构建系统教学体系

传统小学体育课程多围绕"体质提升"设计,对传统文 化的融入缺乏系统性,常呈现"零散化"特点——偶尔教几 个传统游戏, 却不与其他教学内容关联, 学生难以形成完整 的文化认知。开发专门的传统文化体育课程,需打破这种零 散状态, 以"文化主题"为线索, 结合小学生的年龄特点与 运动能力,构建循序渐进的课程体系:低年级聚焦"传统民



俗游戏",培养学生对传统文化的兴趣;中年级引入"基础传统武术",传递文化精神;高年级开展"民俗体育竞技",深化文化理解。课程设计需兼顾"技能教学"与"文化渗透",每节课设置"文化小课堂"环节,让体育学习与文化认知同步推进。

以小学三年级"传统民俗体育——踢毽子"主题课程为例,课程设计贯穿"文化认知—技能学习—实践应用"三个阶段:第一阶段"文化认知",教师通过图片、短视频展示不同朝代的毽子(汉代羽毛毽、唐代绒布毽),讲解"踢毽子曾是宫廷娱乐,后传入民间成为百姓健身项目"的历史,让学生了解毽子的文化演变;第二阶段"技能学习",从基础的"盘踢"教起,每教一个动作,同步介绍对应的民俗说法(如"盘踢"又称"里踢",民间有"里踢外拐,三百六十"的谚语),让学生在学动作时感受民俗文化;第三阶段"实践应用",组织"班级踢毽子比赛",比赛规则融入传统文化元素——设置"毽子小能手""民俗运动之星"等传统称号,获胜者可获得印有传统纹样的小奖品。整个课程以"踢毽子"为载体,将文化知识与体育技能紧密结合,形成系统的教学体系,避免了传统教学中"只练技能、不讲文化"的局限。

2.3 开展传统文化体育实践,延伸课堂教学价值

课堂教学时间有限,难以让学生充分体验传统文化体育的魅力,开展课外实践活动,可将课堂所学延伸到生活场景,让学生在沉浸式体验中深化文化认同。实践活动设计需注重"参与性"与"文化性"结合,结合校园文化节点(如传统文化节、运动会)、社区资源(如民俗活动中心),开展形式多样的活动:校园内可举办"传统体育嘉年华",社区内可组织"民俗体育体验日",让学生在实践中巩固技能、感受文化,同时培养合作能力与集体意识。

以小学"校园传统文化体育节"实践活动为例,活动围 绕"传承民俗,快乐运动"主题,设置多个沉浸式体验项目: "舞小龙"项目中,学生分组使用自己动手制作的小龙(用彩 纸、竹篾装饰,绘制传统祥云图案),在教师指导下学习"游 龙""盘龙"等基础动作,同时了解"龙是中华民族图腾,舞 龙象征吉祥如意"的文化寓意;"传统拔河"项目中,赛前 安排"拜师礼"环节——学生向高年级"拔河能手"行拱手 礼, 学习拔河技巧, 传递"尊师重道"的传统理念;"民俗游 戏体验区"设置"丢沙包""跳房子""滚铁环"三个摊位, 每个摊位安排"文化讲解员"(由学生担任),向参与者介绍 游戏的起源(如"跳房子源于古代祭祀活动,后演变为儿童 游戏")。活动结束后,组织"文化分享会",让学生讲述自 己的体验感受,如"舞小龙时,我觉得自己像在守护传统文 化""拔河前的拜师礼,让我学会了尊重他人"。这种实践活 动将传统文化与体育实践深度融合,延伸了课堂教学价值, 让学生在快乐运动中深化对传统文化的理解与认同。

2.4 营造文化浸润教学环境,强化融合教学氛围

教学环境是"隐性课程", 若小学体育教学环境缺乏传

统文化元素,学生难以在日常学习中感受文化氛围,融合教学的效果会大打折扣。营造文化浸润的教学环境,需从"硬件"与"软件"两方面发力:硬件上,在体育教学相关空间(操场、体育馆、器材室)融入传统文化元素,让环境成为"文化载体";软件上,通过校园文化活动、师生互动,传递传统文化理念,让文化融入体育学习的每一个环节。这种环境营造需避免"贴标签"式的简单装饰,而是要让文化元素与体育教学自然融合,形成"处处有文化,时时可学习"的氛围。

以小学操场与体育馆的环境营造为例, 硬件方面: 操场 围墙绘制"传统体育文化长廊",按历史顺序展示"古代体 育"(如汉代角抵、唐代马球、宋代蹴鞠)与"现代小学传统 体育活动"(如学生练武术、踢毽子、舞小龙)的对应场景, 每个场景旁标注简短的文化说明(如"宋代蹴鞠:古代足球 运动,体现团队协作精神");体育馆入口处设置"传统体育 器材展示台",摆放不同材质、不同年代的传统体育器材(如 木质铁环、羽毛毽子、牛皮沙包), 附带标签介绍器材的使 用方法与文化背景(如"牛皮沙包:古代用于军事训练,后 演变为儿童游戏器材");器材室货架按"传统体育项目"分 类摆放器材,每个分类区悬挂对应的文化标语(如"武术 区"悬挂"以武修身,以礼待人")。软件方面:体育课前的 整队环节, 教师带领学生行"拱手礼"问好; 操场广播定期 播放传统体育相关的民谣(如踢毽子时播放"一个毽,踢两 半, 里踢外拐, 八百伴"); 体育课后的总结环节, 教师结合 当天教学内容,分享一句传统体育名言(如教武术后分享 "未曾学艺先学礼,未曾习武先习德")。这种全方位的文化环 境, 让学生在体育学习的每一个环节都能感受传统文化的浸 润,强化了融合教学的氛围,助力学生在潜移默化中接受文 化熏陶。

3 结束语

总而言之,中华文化之所以能在漫长岁月中生生不息,主要得力于其具备鲜明的民族特质与高尚的精神价值追求,现代社会中体育活动中的身体教育已经成为落实素质教育的一个重要途径。把中华优秀传统文化整合到小学体育课程教学中,不仅能有效传承与广泛传播传统文化,还能帮助小学生塑造健康、正确的"三观",坚定文化自信,为国家发展培养出更多优秀的高素质健康人才。

参考文献:

- [1] 周金财. 小学体育教学中引进民间体育传统活动文化的必要性与对策探析 [J]. 中国民族博览, 2023, (12): 108-110.
- [2] 黄炜.文化传承视角下小学体育跨学科教学研究——以传统体育项目为例[J].体育世界,2025,(03):124-126.